



伦敦城市研究院院士、明日城市品牌创始人马晓威来洛,分享城市更新与文化遗产—— 结合洛阳优势 营造洛阳人的洛阳

□洛报融媒记者 朱艳艳 文/图

14日下午,新一期的大运讲堂在隋唐大运河文化博物馆学术报告厅举行。伦敦城市研究院院士、明日城市品牌创始人马晓威以《城市更新与文化遗产》为题,从年轻人与城市、明日洛阳等章节,阐述了对城市发展的思考。(如图)对于洛阳如何更好地保护文化遗产、吸引青年人才、构建明日洛阳,马晓威有哪些建议?记者进行了采访。



营造大文化遗产保护的洛阳

马晓威是洛阳人,早年毕业于中央工艺美术学院,后在伦敦艺术学院、英国皇家艺术学院攻读建筑学位,拥有丰富的理论和实践经验。在他看来,洛阳的文化遗产非常丰富,在保护物质文化遗产、非物质文化遗产方面也取得了不俗的成绩。

马晓威表示,物质文化遗产、非物质文化遗产和不可见文化遗产都属于文化遗产。不可见文化遗产是指历史留给人类财富的一种新的、朝向未来的呈现方式,包括文化遗产和今天人们生活的关系等。

马晓威建议,洛阳在保护物质文化遗产、非物质文化遗产的基础上,还应加大对不可见文化遗产的保护力度,通过数字化技术为文化遗产活化创新提供新动能,让文化遗产在更广范围以更多元的形式“活起来”“火起来”。

营造拨动游客心弦的洛阳

马晓威认为,城市更新的目标,是让每个在城市里生活的个体都能追求更好的生活。这一观点与党的二十大报告中有关城市更新的内容相一致,“实施城市更新行动,推动城市结构优化和品质提升,转变城市开发建设方式,满足人民群众日益增长的美好生活需要”。

“我们每个人对城市的认知都是不同的,每个人心中都有自己的洛阳。”马晓威认为,在构建明日洛阳的时候,既要明确城市的核心是公共性,从公共属性的角度切入,还要构建“每个人的洛阳”,把个人的情绪、与情绪相关的东西和城市结合起来,建立感情连接,增加体验感,这样才能拨动游客的心弦,吸引更多游客来到洛阳,与洛阳产生共鸣。

此外,马晓威认为有必要构建洛阳的信息体。他解释说,对从未来过洛阳的外地人来说,他们是通过各种各样的信息初

步了解洛阳的。因此,在构建城市时,除了构建洛阳的物理属性、文化属性,还应该有意地构建洛阳的信息体,通过信息体扩大传播,这是人们对洛阳产生认知的一个重要方式。

营造满足年轻人要求的洛阳

“年轻人是城市建设发展的主力军。”马晓威说,传统装备制造曾是洛阳的一大优势,而新时代青年已经不满足于到大厂当一名普通工人,数字化、信息化、智能化、高端化才是年轻人关注的从业兴趣重点。因此,想继续走好这个赛道,就要坚持以科技创新引领产业升级,加快“洛阳制造”向“先进智造”转型。同时,在人机对弈、模式识别、自动工程和智能工程的领域下功夫。

马晓威认为,当下,年轻人注重的是城市能否提供稳定、充足、多元和高质量的创业就业机会。城市想满足这些要求,拥有现代产业结构、充满活力的民营经济是要点。

营造洛阳人的洛阳

马晓威表示,明日城市指的是通过构建城市,让未来的社会更好。对于构建明日洛阳而言,他建议营造洛阳人的洛阳。具体来说,要结合洛阳的优势,将城市更新和乡村振兴等融合起来,缔造洛阳新质生产力,构建经济内循环系统,创造更多工作机会,吸引青年人才,推动洛阳的竞争力、吸引力、创新力。

目前,马晓威所在的机构正与我市两所高校合作,尝试构建洛阳公共艺术。在此基础上,构建洛阳美学、洛阳生活方式,进而创造洛阳的产业和品牌。他说,洛阳也可以从其他方面来激活更多的产业和品牌,带动生产力和经济增长,实现洛阳的可持续发展。只有这样,营造洛阳人的洛阳才能成为现实。

第七届中国城市更新论坛“最佳城市表率案例”公布 魏坡新序入选 系全省唯一

□洛报融媒记者 赵晨熹
通讯员 曹政浩

本报讯 14日,第七届中国城市更新论坛在北京举行,全国10个城市更新项目入选“最佳城市表率案例”。洛阳魏坡新序凭借在城市更新中的创新实践和显著成果成功入选,系河南省唯一入选项目。

作为我市城市更新的标志性项目,魏坡新序通过对百年魏家坡古民居的保护性开发与现代化赋能,构建了以社群为纽带、文化为核心的生活方式品牌。该项目聚焦多元运营模式,

创新商业业态,有效推动了区域空间资源的高效利用,打造出兼具文化价值与商业吸引力的城市新一线街区,已成为洛阳新的时尚潮流打卡地。

“该奖项旨在表彰魏坡新序针对存量资产盘活与区域复兴所探索出的创新路径。”魏坡新序相关负责人表示,在项目实践中,魏坡新序以“艺术赋能、文化再造、设计共生”为核心理念,成功实现了文化艺术与创新商业的深度融合,为城市存量资产的活化注入了强大动力。

“洛阳球王”乒乓球争霸赛 年终总决赛将于21日、22日举行

□洛报融媒记者 孟山
通讯员 焦小娟

本报讯 经过两天的激烈争夺,15日下午,2024年“洛阳球王”乒乓球争霸赛第四赛季总决赛在洛阳市体育中心体育馆圆满落幕。3个组别总计24名选手成功晋级年终总决赛。

2024年“洛阳球王”乒乓球争霸赛由洛阳市体育局、洛阳日报报业集团、洛阳市体育总会主办,洛阳市全民健身中心、各县区教育体育局、洛阳市乒乓球协会、洛阳网承办,各县区乒乓球协会协办。自今年3月开赛以来,该项赛事成功举办了四个赛季,吸引各地乒乓球

爱好者积极报名,赛事影响逐步扩大,赛事水平逐步提高,引发社会广泛关注。

主办方介绍,12月21日、22日,2024年“洛阳球王”乒乓球争霸赛年终总决赛将在洛阳市体育中心体育馆举行。届时,四个赛季的高手将齐聚一堂,向年度最高荣誉发起冲击。



扫码查看第四
赛季各组别前八名